



大安市海坨乡



洮南市福顺镇



镇赉县架其村

农家院里 看丰年

瀚海鹤乡,丰收在望。走进白城的各个乡镇村屯,玉米成堆、高粱成垛。鸟瞰大小村庄,排排整齐划一的砖房,农家院里火红的辣椒、金黄的玉米……尽情描绘着这五彩缤纷的收获季节。欢颜、笑脸,还有那爽朗的笑声,展示这美好的年景,庆祝这可喜的收获。

/ 记者 李晓明 报道 摄



洮北区青山镇

第二届进博会志愿者“小叶子” 交出精彩青春答卷



第二届进博会于10日圆满落幕,在6000余名志愿者中,来自上海38所高校的“90后”“00后”大学生有5554人。作为志愿服务工作的绝对主力军,无论是台前还是幕后,是迎送来宾还是默默值守,这群年轻人交出的答卷令各方称赞。

清一色的红色服装、青春靓丽而又不知疲倦的身影……这是各国嘉宾和参展商对进博会志愿者的深刻印象。因为活跃在“四叶草”(上海国家会展中心),人们亲切地称他们为“小叶子”。

“有一瞬间,我感觉自己就像电影《我和我的祖国》里黄渤饰演的升旗装置负责人,心情激动又忐忑,一遍又一遍检查手上的工作。”来自复旦大学的志愿者杨陈浩彤,主要工作是在5日进博会开幕式现场接待外国贵宾。这是体现志愿服务工作水平、展示中国青年形象的重要窗口,他不容许自己出任何差错。

当日凌晨4点,杨陈浩彤就从学校出发赶至“四叶草”,开始准备各项工作。这难免让人有些疲惫,但一看到世界友人相聚在上海,他顿时又心生自豪。“我在这里看到了中国开放的胸怀。”

疲惫总会被兴奋所替代。有的志愿者需要从地处上海临港地区的校园到“四叶草”,一个来回将近170公里,但这也并没有减弱他们的热情。大巴车的玻璃窗上,夜里和凌晨会蒙上一层雾气,有人撑起“打架”的眼皮,写下“进博会,我们来啦”“进博会,明年再见”等句子,还有人相互打趣:“这几天都想起白天的校园是啥样了,我们已经开始爱上‘夜的黑’。”

首届进博会,上海立信会计金融学院学生王霖斐因课程繁多而错过,今年大四的她抓住了“最后的机会”,第一时间报名,通过多轮筛选,最终如愿成为“小叶子”,而她的妈妈也作为进博会安全保障工作队伍的一员,同她并肩战斗。“我俩还没来得及见面,但她在电话

里给了我很大的鼓励。”王霖斐说。

收获又总是比付出多一分。学习商务专业的上海第二工业大学学生汪俊倩,是本届进博会非遗暨中华老字号展区的一名志愿者讲解员。反复的练习和体悟,使她的讲解愈发灵动。

汪俊倩还在志愿服务过程中看到,很多年轻人对“石库门黄酒奶茶”“大白兔香水”等老牌新品表现出浓厚兴趣,“国潮”文化正变得越来越有市场。“国潮”崛起的背后有强大的中华文化基础,这也代表着我们文化自信的提升。我希望还能在今后的志愿服务中,更好地传递这种自信。”

志愿服务的舞台,也是立德树人的课堂,为当代大学生理解自身时代使命提供了难得的机会。“首届进博会上中国提出的多项扩大开放举措已经基本落实,这表明我们是一个守信的国家,言必信,行必果。作为青年人,更要坚守这样的诚信、责任和担当。”上海交通大学志愿者张世博说。

“青年人就要以服务国家发展为己任。”在本届进博会志愿服务工作中,复旦大学志愿者张声伟时刻以“有热情、有担当、能成事”九个字要求自己。在更多“小叶子”身上,“九字要求”转化成了更朴实的语言:“我来,我上,我可以!”

作为复旦大学第二十届研究生支教团成员,杨陈浩彤刚刚结束了为期一年的支教工作。“在宁夏山区,我看到‘扶贫先扶智’为当地带来了积极改变;在进博会,我看到一个逐渐走到世界舞台中央的大国展现出应有的责任与担当。”杨陈浩彤说,无论是小山村还是进博会这样的大舞台,自己对志愿服务的热情不变,会把志愿服务之路走得更好更远。

“这样的志愿服务对大学生们来说是人生宝贵的经历,也将成为他们别样的成人礼,而志愿服务的精神又是可传递的,必将在青年人中间汇聚起更大的暖流和力量。”上海市政府副秘书长虞丽娟说。